

□ Ценности ислама

Исторические факты свидетельствуют о том, что с приходом Ислама началось постепенное искоренение мешающих дальнейшему развитию человеческой цивилизации грехов и пороков. Однако изменения шли именно постепенно, и такой подход присутствовал в Исламе с самого начала. Если начать изучение истории развития Ислама, то обнаружится, что все запреты или предписания ниспосыпались Всевышним Аллахом так, как это было наиболее мудро и рационально.

Исходя из этого в исламском шариате существует "правило приоритетов" ("аль-авлакият"), согласно которому предпочтение отдается более приоритетному над менее важным. "Правило приоритетов" - это применение на практике одной из трех основ:

- малое количество обязанностей
- постепенное введение законодательных норм
- облегчение и устранение затруднений

ПЕРВЫЕ ШАГИ

В течение первых лет единственное к чему призывал Пророк Мухаммад - это вера в единство Бога. "Ля иляха илля Аллах" - "Нет бога, кроме одного Единого Бога" - убеждал Посланника Аллаха свой народ, так как именно этот постулат является ключом к пониманию Ислама. И лишь затем по этапам началось планомерное обустройство общества, которому постепенно ниспосыпались новые предписания. Если бы это происходило по иному, то многие, в силу объективных причин, не смогли бы последовать за Пророком, хотя возможно и хотели бы этого. Такой путь должен являться образцом для всех - и для тех, кто призывает, и для тех, кто хочет понять и принять волю Всевышнего Аллаха, заключенную в последнем Откровении и словах Пророка Мухаммада. Это, конечно, не означает, что можно отступаться от исламских принципов, разрешая или запрещая что-либо по своему усмотрению. Однако необходимо четко представлять, что главной и первостепенной целью призыва является первый и основной столп Ислама - признание единства Бога. Не случайно Пророк сказал: "Тот, чьи последние слова будут: "Нет бога, кроме одного Единого Бога" (т. е. "Ля иляха илля Аллах") - войдет в рай" (Муслим).

Не вызывает никаких сомнений, что дальнейшее постижение канонов религии тоже является необходимым, поскольку дает возможность духовно расти и развиваться, но кто-то может дойти до этого сразу, а кто-то способен достичь прогресса лишь через определенный период времени. В связи с этим в шариате и существует "правило приоритетов", согласно которому верующим разрешается исполнение только обязательных установлений.

Суть его заключается в том, что поначалу верующие постепенно начинают соблюдать основные, первостепенные предписания, т.е. условно говоря, только "фарды". Цель такого облегчения - привыкнуть к обязательным установлениям и подготовиться к соблюдению желательных, добровольных видов поклонения.

Подводя небольшой итог первой основе "правила приоритетов", т.е. "малому количеству установлений", нельзя не заметить, что оно сродни тем правилам, которые разрешены для детей. Ибо по отношению к детям как раз и предписывается проявление мягкого, не отталкивающего отношения, которое привело бы их к осознанному, а значит добровольному принятию всех предписаний, ниспосыпанных Всевышним Аллахом. И хотя иногда собственных детей можно приучать и более строгими методами, ведь воспитание потомков - это забота родителей, тем не менее, добровольное поклонение, безусловно, гораздо лучше, чем поклонение "из-под палки". В отношении же взрослых людей справедлив только метод добровольного убеждения, ибо согласно словам Всевышнего Аллаха: "Нет принуждения в религии" (сурा "Аль-Бакара", аят 256).

ПОСТЕПЕННОСТЬ - ЗАЛОГ УСПЕХА

В качестве справедливости утверждения, вынесенного в заголовок данного пункта, можно привести немало примеров. И некоторые из них находят отражение непосредственно в Священном Коране. Так, запрет на употребление "того, что опьяняет и дурманит" произошел отнюдь не сразу, а в течение нескольких этапов. Поначалу запрета не было вовсе, но сподвижники спрашивали об этом Пророка и обращались к Всевышнему Аллаху с мольбами разъяснить ситуацию. Тогда Господь ниспоспал аят: "Они спрашивают тебя об опьяняющих напитках и азартных играх. Скажи: "В них обоих - великий грех, и хотя есть в них польза для людей, но греха в них больше, чем пользы" (сурা "Аль-Бакара", аят 219).

Через некоторое время Создатель ниспоспал новый аят: "О, уверовавшие! Не приближайтесь к молитве, будучи пьяными, пока не станете понимать то, что произносите..." (сурা "Ан-Ниса", аят 43).

И лишь затем, когда общество оказалось готовым к полному запрету, были ниспосланы аяты: "О, уверовавшие!

тому Он "не возлагает на душу ничего, кроме того, что ей по силам" (сурা "Аль-Бакара", аят 286).

Из этих и других похожих аятов можно сделать несколько выводов: с одной стороны - сам Ислам как вероустав является собой универсальный, легкий и доступный образ жизни; с другой стороны - если возникают какие-либо затруднения, они могут быть устранины, в том числе и посредством облегчения. Одним из наиболее известных примеров такого облегчения является разрешение на употребление в пищу запрещенной пищи, если к этому вынуждают складывающиеся обстоятельства. "Если же кто-либо будет вынужден пойти на это помимо своего желания и не преступая меры, - разъясняет Всевышний Аллах, - то нет на нем греха, ведь, поистине, Аллах - Прощающий, Милосердный" (сурা "Аль-Бакара", аят 173).

Подобного рода облегчений в Исламе узаконено огромное множество, и только одно их перечисление заняло бы все оставшееся место: И это лишний раз указывает на великое милосердие и мудрость Всевышнего Аллаха, Который заботится о Своих созданиях и желает им облегчения, ибо созданы они слав-

торые мусульмане. Российским мусульманам не угрожают смертью только за то, что они исповедуют Ислам, и не существует запрета ни на совершение намазов, ни на соблюдение поста, ни на многое другое... В целом по стране такого нет, есть лишь отдельные проявления беззакония по регионам, которое, конечно же, нужно стараться предотвращать, но такими методами, которые действительно приводят к успеху, а не ведут к дестабилизации и хаосу.

Мусульмане каждого отдельно взятого региона должны осознавать, в какое время и в каком месте они живут. Едва ли кто станет спорить с тем, что общий уровень богословских знаний и отношение к религиозным канонам в пост-атеистической Албании явным образом отличается от, например, Египта или какой-либо другой арабской страны. Еще сильнее проходят различия с мусульманскими общинами, находящимися в меньшинстве, которые тоже не однородны и по количеству, и по своим возможностям. Можно даже провести некоторую параллель с разными периодами жизни первых последователей Ислама: часть современной уммы соответствует мекканскому, часть - мединскому. Опять

подразумевает отношение к окружающим в зависимости от конкретных обстоятельств, беря за основу соответствующие ситуации из разных исторических периодов и географических регионов, ставя при этом такие же цели, какие ставил Пророк и его последователи.

Важно понимать, что, к примеру, российское мусульманское сообщество после многих лет оторванности от исламских знаний, фактически, находится в состоянии близком к "джихалии" (т. е. невежеству). И двадцати лет для восстановления утраченных позиций явно не хватило. К тому же в течение этого последнего периода времени антиисламская пропаганда только набирала обороты, что не могло не сказатьсь на мировоззрении, как самих мусульман, так и всех жителей России.

В добавление к этому, нельзя игнорировать факт того, что российские мусульмане проживают не в исламском государстве. Следовательно, становится крайне важным учить все те обстоятельства и аспекты, которые вытекают из сложившейся обстановки. Наивно предполагать, что даже в случае отделения или создания "исламской республики" местное население поддержит полное введение шариата. Жить и мыслить необходимо реальностью, а она такова, что даже в мусульманских государствах Средней Азии (не говоря уже про мусульманские регионы в инерелигиозных странах) жители, в большинстве своем, будучи мусульманами, не готовы к стопроцентному введению исламского законодательства. Исходя из этого факта, следует простой вывод - чтобы общество поддерживало Ислам, оно должно знать: что оно поддерживает, зачем и почему? Не учитывать всего этого - означает положиться на собственные предположения, которые часто не бывают верными. А ошибочные действия в таких серьезных вещах могут оказаться весьма опасными и способны довести до трагедии.

Некоторые мусульмане говорят: "Хотим жить по шариату", подразумевая при этом самые сложные юридические аспекты. Но разве не более разумно начинать следовать мусульманским законам, к примеру, в социально-общественной сфере шариата. В прежнее время, когда жизни российских мусульман еще регулировалась в большей степени законами исламского законодательства, мусульманские организации (причем, в первую очередь, существовавшие при мечетях) крайне эффективно занимались благотворительной деятельностью, причем, в самых разных ее формах. Так, к примеру, еще до появления "субботников" в СССР мусульмане уже использовали аналогичный проект, называвшийся "хашар". Помощь во время таких добровольных акций предоставлялась нуждающимся слоям населения, причем не только в виде пожертвований как таковых, но и, совершая такие действия, как помощь в строительстве домов или сбор и заготовка урожая. Кто же мешает возрождению социально-общественной сферы шариата сейчас?

ВЫВОДЫ

Целью Ислама Пророка Мухаммада и его сподвижников не являлось навязывание своих убеждений, о чем свидетельствует множество фактов, в том числе и известный аят Корана: "Ля икфа фид-дин" - "Нет принуждения в религии". Стремление первых мусульман было лишь в одном - донести до всех без исключения весть о последнем Откровении Всевышнего Аллаха, весть о пути, которым Он призывает следовать, если мы хотим достичь относительного счастья в мире этом, и окончательного благополучия в мире вечном. Но для этого должны были пройти определенные этапы развития и определенный период времени. В этом и есть основная цель той приоритетности и постепенности, которые изначально были заложены в Исламе. Об этом и говорил Посланник Аллаха: "Облегчайте, а не затрудняйте..." (Аль-Бухари).

Из книги Равиля Гайнудина
"Введение в шариат"



равившие! Воистину, опьяняющие напитки, азартные игры, каменные жертвенники и гадальные стрелы являются скверней из деяний сатаны. Сторонитесь же их - быть может, вы преуспеете. Воистину, сатана при помощи опьяняющих напитков и азартных игр хочет посеять между вами вражду и ненависть и отвратить вас от поминания Аллаха и молитвы. Так неужели же вы не прекратите?" (сурা "Аль-Маина", аяты 90-91).

Конечно же, история ниспосления данного запрета не означает, что сейчас можно кому-либо выдать разрешение на временное употребление алкогольной продукции. Но и начинать свой призыв к Исламу с оглашения этой темы тоже не разумно. Всевышний Аллах показал нам пример постепенного призыва, хотя Он мог предписать фарды (т.е. обязательные предписания) и запретить харам (т. е. запретное) сразу в один момент. И если следовать сути (а не буквальной трактовке) такой постепенности от Аллаха, то добиться успеха в проповеди будет гораздо легче. Суть же заключается в первостепенности одних предписаний, и постепенном, пошаговом донесении других аспектов исламского вероучения.

УСТРАНЕНИЕ ЗАТРУДНЕНИЙ

Суть третьей основы "правила приоритетов" заключается в "облегчении и устранении возникающих сложностей". Такие возможности узаконены и в Священном Коране, и в пречистой Сунне, и широко известны в исламском мире. Разрешение на облегчение и устранение трудностей связано с тем, что Всевышний Аллах обладает самой совершенной мудростью, и потому не мог устроить в религии никаких тягот (сурা "Аль-Хадж", аят 78). Господь - Милостив и Милосерд, и по-

быми (сурা "Ан-Ниса", аят 28).

НАСУЩНАЯ НЕОБХОДИМОСТЬ В "ПРАВИЛЕ ПРИОРИТЕТОВ"

"Правило приоритетов" сильно помогало мусульманам в прошлом, а сегодня оно стало еще более важным и актуальным. В связи с этим, знакомя незнающих Ислам людей с установлениями шариата, крайне важно соблюдать Сунну Посланника Аллаха в области приоритетности и постепенности. Приведенные ранее хадисы лишний раз доказывают высокую мудрость Пророка, а также ясно указывают на тот путь, которым следует идти, не запутываясь во второстепенном, поскольку, как известно, "дьявол кроется в мелочах". Конечно, это не в коей мере не означает, что любому позволено обращаться с повелениями Всевышнего Аллаха так, как ему вздумается. Но в то же время, если следовать "правилу приоритетов", то добиться поставленной цели - призвать к Исламу наилучшим образом становится гораздо легче и проще.

Не следует забывать и о том, что отношения между человеком и Аллахом не относятся к нашей компетенции, и каждый будет отчитываться только за себя. Тем более важно это для нашей страны, когда в условиях отсутствия системы исламского законодательства, ни один мусульманин не может "судить" другого в физическом смысле этого слова. Ибо в России нет ни "кадыев" (т. е. шариатских судей), ни "факихов" (т. е. законоведов), которые имели бы официальный и общепризнанный соответствующий статус. В нашей стране нет даже единой мусульманской организации.

Все сказанное отнюдь не означает, что мусульмане должны мириться с несправедливостью. Или буквально эмигрировать из своей страны, как заявляют об этом неко-

же, это, конечно, не означает, что кому-то можно разрешить употреблять алкоголь или что-нибудь подобное в этом роде. Речь идет лишь о том, что первостепенные задачи в деле распространения благородных идей Корана следуют ставить в соответствии с реальным положением дел. Именно это и показывает нам Сунна Посланника Аллаха, который говорил: "Не доводи дело до того, чтобы наскучить людям Кораном, и не подходи к ним, если видишь, что они заняты своими разговорами. Станешь рассказывать им - наскучишь. Но прислушайся: если они попросят тебя, то рассказываив - значит, им хочется слушать" (Аль-Бухари).

Нельзя упускать из внимания и тот факт, что современная эпоха сильно отличается от прежних времен. Такое новое положение уммы, когда сначала многие из регионов оказались под колониальным управлением, а затем стали независимыми, но население во многом оказалось оторванным от исламских знаний, практически не имеет аналогов в истории. И абсолютно точно такой ситуации не было ни во времена Пророка, ни во времена праведных халифов, ни даже позднее едва ли не до монгольского нашествия. Следовательно, нап лицо полное изменение ситуации. В связи с этим существует два основных подхода к этой проблеме:

- игнорирование этих обстоятельств вообще и, как следствие, возникновение конфликтов с большей частью мусульман, причем конфликтов, постоянно подогреваемых, что подразумевает невозможность успеха исламского призыва; такой подход входит в противоречие с одним из упомянутых ранее правил шариата, согласно которому "недопустимо такое устранение вреда, которое ведет к еще большему вреду";

- принятие во внимание той или иной сложившейся ситуации, что